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Aos dezoito (18) dias do mês de agosto (08) do ano de dois mil e vinte um (2021), reuniram-1 
se na sala de reuniões da sede do Instituto de Previdência Social dos Servidores Municipais de 2 
Chapadão do Sul – MS (IPMCS), sito a Avenida Seis nº 1211, no centro de Chapadão do Sul – 3 
Estado de Mato Grosso do Sul, os membros do Conselho Curador, nomeados pelo Decreto 4 
Municipal nº 3.455, de 02 de março de 2021, para a reunião ordinária: Agnes Marli Maier 5 
Scheer Miler, Laurentina Lurdes Bacca Agnes, Maurício Bulhões, Rosangela M. dos Santos 6 
Manholer, Rodrigo de Moraes Gamba e Wanderlei Vaz da Costa Júnior. Não compareceram à 7 
reunião os conselheiros: Andreia Cristiane de Lima e Marcio dos Santos Veiga, o conselheiro 8 
Paulo Pereira Borges Filho justificou a sua ausência antecipadamente, tendo convocado a sua 9 
suplente para a reunião, Sra. Rosangela M. dos Santos Manholer, que concordou em atuar na 10 
função de Secretária do Conselho. A reunião também contou com a presença da Diretora 11 
Presidente do IPMCS, a Sra. Maristela Fraga Domingues, do Diretor Financeiro, Sr. Jairo de 12 
Freitas Cardoso. Dando início a reunião a Presidente do Conselho Curador, Sra. Agnes 13 
agradeceu a presença de todos e informou que conforme foi acordado em reunião anterior, 14 
hoje contamos com a presença do consultor financeiro Sr. Victor Hugo Gomes e da consultora 15 
na área de Pró-Gestão, a Sra. Samanta Zaniquelli, ambos da consultoria Crédito e Mercado. 16 
De imediato o Sr. Jairo repassou planilha de rentabilidade dos investimentos, até 30 de julho 17 
de 2021 e disponibilizou os balancetes e caixas de julho de 2021. Na sequência a Sra. Agnes 18 
passou a palavra ao Sr. Victor Hugo Gomes, que saudou a todos e disse da satisfação em estar, 19 
pela primeira vez, em visita presencial ao IPMCS e apresentou a colega Samanta. Iniciou sua 20 
fala comentando a situação delicada por que passa o mercado financeiro, com rentabilidades 21 
negativas. Salientou que o mercado prevê novos aumentos da taxa Selic, podendo chegar até 22 
sete e meio por cento (7,5%) até o final do ano corrente e, devido a isso a acentuada 23 
negatividade das rentabilidades dos investimentos financeiros. Diante deste cenário 24 
recomendou a realocação dos recursos aplicados em fundos de longo prazo de treze por cento 25 
(13%) para cinco por cento (5%) do patrimônio líquido (PL) do IPMCS. Comentou, também, 26 
que a previsão é que bolsa de valores deva continuar variando entre os cento e vinte mil 27 
(120.000) e cento e trinta mil (130.000) pontos e que os fundos de renda fixa ainda 28 
continuarão em queda. Dando continuidade, sugeriu que dos aproximadamente treze por 29 
cento (13%) do PL do instituto aplicados em fundos referenciados em IMA-B sejam resgatados 30 
cerca de oito e meio por cento (8,5%) e que destes sejam aplicados em torno de seis por cento 31 
(6%) em fundos de gestão duration e dois e meio por cento (2,5%) em fundos de ações de 32 
empresas mais consolidadas no mercado. Na oportunidade, o Sr. Jairo questionou se não seria 33 
uma alternativa aplicarmos em fundos de índice ativo e o consultor indicou Ibovespa, pois 34 
num horizonte mais longo há maior proteção da carteira, com menor volatilidade. O Sr. Jairo 35 
também questionou sobre a continuidade dos investimentos em índice ativo e o Sr. Victor 36 
explicou que esse tipo de investimento ainda é um pouco mais indicado que os referenciados 37 
em IRFM em não havendo fundos em renda variável dentro da instituição financeira. Dando 38 

A
ss

in
ad

o 
po

r 
6 

pe
ss

oa
s:

  R
O

S
A

N
G

E
LA

 M
. D

O
S

 S
A

N
T

O
S

 M
A

N
H

O
LE

R
, L

A
U

R
E

N
T

IN
A

 L
U

R
D

E
S

 B
A

C
C

A
 A

G
N

E
S

, R
O

D
R

IG
O

 D
E

 M
O

R
A

E
S

 G
A

M
B

A
, A

G
N

E
S

 M
A

R
LI

 M
A

IE
R

 S
C

H
E

E
R

 M
IL

E
R

 , 
W

A
N

D
E

R
LE

I V
A

Z
 D

A
 C

O
S

T
A

 J
U

N
IO

R
 e

 M
A

U
R

IC
IO

 B
U

LH
Õ

E
S

 P
E

R
E

IR
A

P
ar

a 
ve

rif
ic

ar
 a

 v
al

id
ad

e 
da

s 
as

si
na

tu
ra

s,
 a

ce
ss

e 
ht

tp
s:

//c
ha

pa
da

od
os

ul
.1

do
c.

co
m

.b
r/

ve
rif

ic
ac

ao
/ e

 in
fo

rm
e 

o 
có

di
go

 0
77

D
-7

D
4C

-E
12

5-
99

37



 
 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO CURADOR Nº 284/2021 
 

sequência em sua explanação, o consultor sugeriu que cerca de um por cento (1%) do PL do 39 
IPMCS seja aportado para investimentos no exterior – BDR. Na ocasião a Sra. Agnes comentou 40 
sobre a baixa performance do fundo Caixa Ações Construção e comentou sobre a sugestão do 41 
Comitê de Investimentos de migrar para outro fundo trinta por cento (30%) do saldo aplicado, 42 
dentro da mesma instituição bancária. O Sr. Victor aconselhou a não efetuar tal migração, 43 
pois, atualmente, nenhum tipo de fundo está em um bom momento. Continuando, o Sr. Victor 44 
também sugeriu que seja aumentada a exposição em fundos multimercado, na casa de um 45 
por cento (1%) a mais do PL. Na sequência agradeceu a todos pela atenção e passou a palavra 46 
a sua colega Samanta. A consultora Sra. Samanta se apresentou e cumprimentou a todos os 47 
presentes, salientando, na oportunidade, que ficou impressionada com a participação efetiva 48 
dos conselheiros nos debates em torno dos investimentos, o que não havia presenciado em 49 
outros municípios. Na sequência iniciou sua apresentação sobre o serviço ofertado pela 50 
Empresa Crédito e Mercado no que tange a implantação e acompanhamento do Pró-Gestão - 51 
Programa de Certificação Institucional e Modernização da Gestão dos Regimes Próprios de 52 
Previdência Social da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, conforme 53 
preconiza a Portaria MPS nº 185/2015, alterada pela Portaria MF nº 577/2017. Explicou que 54 
o Pró-Gestão, direcionado aos Regimes Próprios de Previdência, pode ser comparado ao ISO 55 
9001 para as empresas privadas, pois ambos preveem uma gestão mais eficiente e 56 
padronizada, onde trabalham-se normativas, regras e controles internos. Dando 57 
continuidade, elencou os benefícios a serem obtidos com a implantação do Pró-Gestão, entre 58 
eles destacou: padronização de processos; acompanhamento e transparência; o instituto 59 
pode tornar-se um investidor qualificado; governança, com padrões éticos; diversificação de 60 
carteira, com aumento dos percentuais para investimentos em renda variável; competências, 61 
com mais conhecimento e qualificação de pessoal; entre outros. Também explanou sobre as 62 
áreas de atuação do programa, que são: administração; arrecadação; atendimento; atuarial; 63 
benefícios; COMPREV; financiamento; investimentos e; jurídico. Por conseguinte, explicou 64 
que o Pró-Gestão é classificado em níveis, sendo: I, II, III e IV. Na sequência explanou sobre a 65 
sistemática do trabalhado efetuado quando da implantação do programa, executado por 66 
equipe habilitada, iniciando-se pela elaboração de diagnóstico e auditoria, com análise 67 
documental e, posteriormente, elaboração de laudo da situação. Com a contratação do 68 
serviço de acompanhamento continuado elabora-se um plano estratégico, seleção de 69 
empresa certificadora, suporte e controle interno e acompanhamento continuado gradativo 70 
para alcance de novos níveis. Por fim, a Sra. Samanta explicou que o tempo estimado para 71 
iniciação dos trabalhos de implantação do Pró-Gestão é de cerca de sessenta (60) dias. 72 
Prosseguindo a Presidente do Conselho Curador, Sr. Agnes, agradeceu a explanação da 73 
consultora Sra. Samanta e reiterou que quando o IPMCS abrir processo licitatório para tal 74 
contratação espera que a Crédito e Mercado participe do certame. Devido ao adiantado da 75 
hora, a Sra. Agnes sugeriu que uma nova reunião seja marcada, com vistas à deliberação do 76 
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Conselho quanto aos investimentos e realocações a serem efetuadas. A data e horário será 77 
definida em comum acordo entre os membros via aplicativo de celular. Nada mais havendo a 78 
tratar, encerrou-se a presente reunião e eu Rosangela M. dos Santos Manholer lavrei a 79 
presente ata, que será devidamente assinada digitalmente (via 1Doc) pelos presentes. 80 
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